

**«УТВЕРЖДАЮ»**  
Ректор Таджикского государственного  
университета права, бизнеса и  
политики, д.э.н., доцент

Хошимзода Х.Х.

«07» 03 2024 г.

## ОТЗЫВ

ведущей организации - Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики на диссертацию Кодирзода Фаридуна Диловар на тему «Роль контрольно-ревизионных институтов в обеспечении экономической безопасности» на соискание ученой степени доктора философии (PhD), доктора по специальности 6D051000 – Государственное и местное управление (6D051003 – Экономическая безопасность)

**Соответствие диссертации специальностям и научным направлениям, по которым диссертация представлена к защите.**

Диссертация Кодирзода Фаридуна Диловар на тему «Роль контрольно-ревизионных институтов в обеспечении экономической безопасности» на соискание ученой степени доктора философии (PhD), доктора по специальности 6D051000 – Государственное и местное управление (6D051003 – Экономическая безопасность) соответствует следующим пунктам паспорта номенклатуры специальностей ВАК при Президенте Республики Таджикистан: 1. Теория экономической безопасности (категория, методология, методы, механизмы и инструменты); 2. Экономическая безопасность в системе национальной безопасности; 10. Механизмы и инструменты создания эффективной системы экономической безопасности; 12. Механизмы возникновения кризисных ситуаций, снижающих уровень экономической безопасности и меры по их преодолению; 14. Проблемы криминализации общества и ликвидация теневой экономики (инструменты, методы, механизмы); 22. Методология мониторинга факторов, угрожающих экономической безопасности; 25. Рационализация инфраструктуры системы государственного управления и экономическая безопасность; 27. Модели развития экономической безопасности государства, общества и региона.

### **Актуальность темы исследования.**

Исследование роли контрольно-ревизионных институтов в обеспечении экономической безопасности на примере Республики Таджикистан является актуальной темой по нескольким причинам. В современных условиях, когда экономическая среда характеризуется повышенной динамичностью, нестабильностью и высоким уровнем рисков, важность эффективного функционирования контрольно-ревизионных органов не может быть переоценена. Эти институты играют ключевую роль в обеспечении прозрачности, отчетности и ответственности организаций, а также в защите экономических интересов государства и общества. К ключевым аспектам, подчеркивающим актуальность темы диссертационного исследования Кодирзода Ф.Д. следует отнести:

#### **1. Усиление роли государственного и муниципального контроля.**

В контексте Республики Таджикистан, как и во многих других странах, наблюдается тенденция к усилению государственного и муниципального контроля в экономике. Это обусловлено необходимостью повышения эффективности использования бюджетных средств, предотвращения коррупции и экономических преступлений. В этой связи анализ роли контрольно-ревизионных институтов становится особенно актуален, поскольку они являются ключевым элементом в системе государственного финансового контроля.

#### **2. Борьба с экономическими преступлениями.**

Экономическая безопасность неотделима от проблемы борьбы с экономическими преступлениями, такими как мошенничество, коррупция, отмывание денег. Контрольно-ревизионные институты играют важную роль в выявлении и предотвращении таких преступлений, а также в разработке рекомендаций по устранению выявленных нарушений. Исследование эффективности этих институтов в контексте РТ позволит выявить слабые места в существующей системе и предложить пути их усиления.

#### **3. Повышение эффективности использования бюджетных средств.**

Одной из ключевых задач контрольно-ревизионных институтов является обеспечение эффективности и целесообразности использования бюджетных средств. В условиях ограниченности ресурсов и высокой потребности в социально - значимых проектах исследование методов и подходов, используемых этими институтами для контроля за расходованием бюджетных средств, имеет важное значение для повышения общей экономической безопасности страны.

#### **4. Укрепление доверия общества к власти.**

Транспарентность и открытость государственного управления, к которым в значительной мере способствуют контрольно-ревизионные институты, способствуют укреплению доверия населения к властным структурам. Это, в свою очередь, является важным фактором социальной стабильности и экономической безопасности. Исследование в данной области может выявить пути улучшения взаимодействия между государством и обществом через повышение эффективности контрольно-ревизионной деятельности.

#### 5. Адаптация к изменяющейся экономической среде.

В условиях глобализации и технологического развития экономическая среда постоянно изменяется, что требует от контрольно-ревизионных институтов гибкости и способности адаптироваться к новым вызовам. Исследование их роли и места в системе экономической безопасности Республики Таджикистан поможет выявить, насколько эффективно они справляются с этой задачей и какие инновационные подходы могут быть внедрены для улучшения их работы.

В связи с этим, роль контрольно-ревизионных институтов в обеспечении экономической безопасности Республики Таджикистан является многоаспектной и требует глубокого и всестороннего изучения и анализа. Поэтому исследование Кодирзода Ф.Д. в данной области не только актуально, но и необходимо для разработки эффективных стратегий и мер, направленных на укрепление экономической стабильности и безопасности страны.

### **Степень новизны результатов, полученных в диссертации и научных положений, представленных к защите**

Научная новизна диссертационной работы заключается в разработке теоретико-методических положений по развитию контрольно-счетных институтов в обеспечении экономической безопасности и разработке рекомендаций по совершенствованию государственного финансового контроля по обеспечению экономической безопасности Республики Таджикистан.

К наиболее важным результатам исследования, представляющим элементы научного вклада и научной новизны, отнесены:

- дано авторское определение государственного финансового контроля, как совокупности форм, методов, инструментов и правил проведения финансовых проверок специализированными государственными институтами (Счетная палата РТ, Агентство по государственному

финансовому контролю и борьбе с коррупцией РТ, Департаменты государственного финансового контроля и аудита Министерства финансов РТ и др.) государственных органов управления и субъектов экономической деятельности, получающих бюджетные средства или государственные субсидии, с целью определения законности, правильности хозяйственных и финансовых операций направленные на формирование и эффективное использование бюджетных и внебюджетных финансовых средств;

- выделены такие основополагающие принципы проведения финансовых проверок специализированными государственными институтами, как поддержание прозрачности, подотчетности и эффективности использования государственных финансовых ресурсов, которые не только обеспечивают законное, целенаправленное, эффективное и экономное использование государственных ресурсов, но и лежат в основе стабильности и устойчивого социально-экономического развития отраслей и регионов национальной экономики;

- выделены направления и пути повышения значимости контрольно-ревизионных органов в обеспечении экономической безопасности страны, включающие предоставление большей автономии в проведении аудита и расследований государственных финансов за пределами исполнительной власти; повышение осведомленности общественности о роли и деятельности данного государственного контрольного института, а также укрепление сотрудничества Счетной палаты Республики Таджикистан с другими государственными учреждениями и организациями гражданского общества;

- обоснованы основные элементы алгоритма преобразования институциональной базы функционирования Счетной палаты Республики Таджикистан, включающего такие шаги, как укрепление институциональной базы; расширение юридических полномочий; обеспечение профессионального развития кадров; внедрение передовых технологий; укрепление подотчетности и прозрачности результатов проверки; налаживание сотрудничества с другими национальными и международными органами финансового контроля; создание надежной системы внутреннего контроля, а также продвижение культуры этики и добросовестности при проведении процедур финансового контроля;

- предложена новая структура Счетной палаты Республики Таджикистан с учетом признака оптимальности и доступности проведения государственного финансового контроля, не требующая дополнительного финансирования из бюджета и привлечения дополнительного персонала с образованием при Счетной палате Республики Таджикистан четырех ее

областных представительств, которые будут состоять из председателя представительства Счетной палаты Республики Таджикистан в областях, его заместителя и следующих отделов: контроля за процессом осуществления бюджетных отношений (в каждой области); исследования процесса формирования доходной части областного (местного) бюджета; администрирования расходной части местного (областного) бюджета, а также административно-хозяйственного отдела, имеющие соответствующие инспекции.

Диссертация состоит из введения, трёх глав, заключения и списка использованной литературы.

**Во введении** обосновывается актуальность, рассмотрена степень научной разработанности проблемы, определяются цель и задачи исследования, предложена научная новизна, практическая значимость, апробации результатов исследования, публикации по теме диссертации.

**В первой главе «ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ИССЛЕДОВАНИЯ РОЛИ КОНТРОЛЬНО-РЕВИЗИОННЫХ ИНСТИТУТОВ В ОБЕСПЕЧЕНИИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ТАДЖИКИСТАНА»** исследованы научные основы и экономическая природа государственного финансового контроля и его роль в обеспечении безопасности страны, место Счетной палаты Республики Таджикистан в системе государственного финансового контроля и обеспечения экономической безопасности, зарубежный опыт деятельности контрольно-счетных органов и возможности его использования в Республике Таджикистан.

Весьма содержательной представляется теоретико-методологическая часть исследования, в которой исследование соискателя начинается изучения истории становления и развития государственного финансового контроля со времен правления династии Саманидов по настоящее время (с. 17-21), затем он в рамках своего исследования заостряет внимание на выполнение контрольной функций органов государственного управления, так как она является важнейшим элементов системы управления государством (с. 30).

Анализ трактовки понятия «государственный финансовый контроль» (с. 32-39) позволил автору выработать свою трактовку этого понятия: «государственный финансовый контроль – это совокупность форм, методов, инструментов, правил и принципов проведения финансовых проверок специализированными государственными институтами государственных органов управления и субъектов экономической деятельности, получающих бюджетные средства или государственные субсидии, а также использующих государственное имущество с целью определения законности и правильности

хозяйственных и финансовых операций, направленные на формирование и эффективное использование бюджетных и внебюджетных финансовых средств». В данном определении автор выделяет такие основные структурные элементы системы государственного финансового контроля, как институты-органы, формы и методы воздействия, объекты проверок, цель финансового контроля, а также результат деятельности. Только во взаимодействии эти элементы государственного финансового контроля могут обеспечить эффективность процесса формирования и целевого использования денежных ресурсов субъектов экономической деятельности национального хозяйства.

В диссертации обосновывается, что решение о создании Высшего Органа Аудита явилось прямым результатом оценки существовавшей тогда неэффективной системы государственного аудита и создания нового и независимого учреждения с мандатом на проведение аудита всех органов государственного сектора, расходующих бюджетные ресурсы и использующих государственное имущество. Это решение было призвано улучшить систему внешнего аудита в Республике Таджикистан и способствовать укреплению экономической безопасности (с. 41). Также особый научно-практический интерес представляют предложения соискателя по разграничению полномочий Счетной палаты и Агентства по государственному финансовому контролю и борьбе с коррупцией Республики Таджикистан (с. 43-47).

Для определения возможности применения в Таджикистане эффективных методов государственного аудита проведен анализ соответствующего зарубежного опыта. Сравнение соискателем нормативно-правовой базы о контрольно-счетных органах различных стран показало, что предметы регулирования данных законов значительно различаются. Тогда как некоторые законодательства регулируют лишь организационную структуру счетных органов, другие сфокусированы на разъяснении их контрольных полномочий. При этом, основные вопросы регулирования направлений деятельности контрольно-ревизионных органов нашли свое отражение лишь в новых законах, регулирующих функционирование финансовых институтов аудита. В данных законодательных нормах отдельных стран по-разному учтены основные принципы и подходы Лимской декларации. Однако, эти законы имеют много нормативов, которые совпадают между собой и обеспечивают эффективность проведения государственного финансового контроля.

В диссертации выделены следующие общие типовые признаки организационных структур финансового контроля в развитых странах Запада:

- ведомство Счетной Палаты с подконтрольностью непосредственно органу власти. Главная цель этого ведомства - общий внешний контроль за расходованием государственных средств;

- налоговые органы многих стран находятся в непосредственном подчинении Президенту страны или в отдельных случаях министерству финансов, которые в основном могут контролировать налоговые поступления в бюджеты разных уровней управления;

- контролирующие структуры в составе государственных ведомств, осуществляющие проверки и ревизии подведомственных учреждений;

- негосударственные службы контроля, осуществляющие на коммерческой основе проверку достоверности отчетной документации и законности финансовых операций;

- важными задачами органов внутреннего аудита выступают снижение уровня затрат, увеличение потока финансовых ресурсов и повышение нормы рентабельности производства и соответственно рост объемов прибыли.

Схожий подход также можно увидеть и в системе финансового контроля в Республике Таджикистан. Становление нынешней системы финансового контроля в Счетной Палате Республики Таджикистан было основано на заимствовании международного опыта, в частности, путем ознакомления с правовым статусом и методологией аудита ВОА Германии (Бундесрехнунсхоф), а также способом его взаимодействия с Министерством финансов Германии и Федеральным Парламентом (с. 53-56).

Заслуживает внимания также исследование диссертанта в контексте использования Республикой Таджикистан опыта систем финансового контроля стран на постсоветском пространстве и в частности, государств Центральной Азии. Схожие финансово-экономические структуры и модели взаимоотношений между ведомствами, культурные паттерны, социально-демографические аспекты позволяют говорить о важности заимствования практик друг у друга (с. 64).

**Во второй главе «Мониторинг деятельности контрольно-ревизионных институтов в Республике Таджикистан»** проведен анализ деятельности Счетной палаты Республики Таджикистан по обеспечению экономической безопасности и выделены методические вопросы оценки эффективности ее деятельности.

Автором определены главные векторы в череде преобразований в русле совершенствования государственных институтов, которые включают следующие: реалистические цели, стабильные результаты, рост производительности, целесообразная эксплуатация ресурсов бюджета государства, оказание гражданам соответствующих качественных услуг и т.п. (с. 77). Соискатель предлагает, что исходя из цели вскрытия фактов нецелевой эксплуатации государственной собственности и бюджетных средств страны Счетной палате Республики Таджикистан следует рационализировать следующие подвиды аудита: соответствия, эффективности, стратегического и т.п. (с. 78). Заслуживает особого внимания и проведенный автором подробный анализ деятельности Счетной палаты за период 2018-2022 гг., показывающий и динамику аудиторских проверок, и отдельные недостатки в ее работе, а также пути их минимизации или недопущения (с. 79-96).

Автор в своем исследовании доказывает тот факт, что деятельность Счетной палаты Республики Таджикистан имеет решающее значение для обеспечения экономической безопасности (с. 97-105). Между тем он констатирует, что Счетная палата Республики Таджикистан, хотя и играет важную роль в государственном финансовом контроле, однако еще сталкивается с рядом препятствий, которые ограничивают ее эффективность. Такие методологические и инструментальные проблемы, как отсутствие стандартизации, ограниченное внимание аудитам, недостаточный анализ данных, несоответствующий требованиям персонал и технологии, а также ограниченные полномочия, ухудшают его деятельность. Аналогичным образом, организационные и правовые проблемы, такие как отсутствие независимости, нерациональное сотрудничество с другими надзорными органами, несовершенные связи с общественностью и устаревшая правовая база, препятствуют его работе. Для преодоления этих проблем необходимы стратегические инвестиции в персонал, технологическую инфраструктуру и надежную правовую базу, отражающие передовой международный опыт (с. 106-110).

**В третьей главе - «Направления совершенствования государственного финансового контроля по обеспечению экономической безопасности Республики Таджикистан»** соискателем обоснованы пути повышения роли Счетной палаты Республики Таджикистан в осуществлении государственного финансового контроля, выделены направления совершенствования институциональных основ деятельности и оптимизации

организационной структуры управления Счетной палаты Республики Таджикистан по обеспечению экономической безопасности страны.

Здесь наиболее интересной является концепция автора, заключающаяся в необходимости укрепить правовую базу, обеспечить достаточное финансирование, повысить автономию учреждения, повысить осведомленность общественности и коммуникации, а также наладить сотрудничество с другими ведомствами. Кроме того, крайне важно преодолеть методологические и инструментальные проблемы путем стандартизации аудиторских процедур, уделения большего внимания аудиту эффективности, совершенствованию навыков анализа данных, увеличения численности персонала, модернизации технологических ресурсов и расширения полномочий учреждения (с. 113-128).

Диссертант считает, что для улучшения институциональной базы контрольно-счетного органа в Республике Таджикистан крайне важно использовать институционалистский подход. Это повлекло бы за собой признание важности исторических, рационального выбора и социологических аспектов институционализма. Понимание исторического контекста учреждения, рационального выбора, сделанного в его рамках и заложенных в нем социальных норм и ценностей, имеют решающее значение для его эволюции. Также технологическая модернизация и усовершенствованные системы управления данными могут повысить эффективность работы Счетной палаты Республики Таджикистан. Такой многосторонний подход не только укрепит структуру учреждения, но и будет способствовать его общей эффективности и результативности (с. 129-143).

Предложенные автором направления оптимизации организационной структуры Счетной палаты Республики Таджикистан имеют важное значение для повышения ее эффективности. Применяя оптимальный подход, структура должна сосредоточиться на минимизации количества структурных подразделений и сотрудников при максимальном охвате контролируемых объектов.

Предложенная диссертантом структура состоит из четырех региональных представительств, в каждом из которых имеются конкретные департаменты и инспекции, ответственные за мониторинг бюджетного процесса, доходной и расходной частей бюджета, а также административных и экономических функций. Такая оптимизированная структура устраняет избыточность и обеспечивает лучшую координацию и соответствие целям Счетной палаты Республики Таджикистан. Важно отметить, что

предлагаемая структура не требует дополнительного финансирования или персонала, что приводит к экономии средств (с. 144-162).

В заключении диссертации представлены научно-обоснованные результаты, которые способствуют развитию государственного финансового контроля и предложены рекомендации по практическому использованию результатов диссертационного исследования.

#### **Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций, указанных в диссертации**

Степень достоверности результатов исследования подтверждается применением в ходе исследования специальных методов, достоверностью данных, достаточным объемом материалов исследования, статистической обработкой результатов работы, публикациями, докладами на международных и республиканских научно-практических конференциях. Выводы и рекомендации основаны на научном анализе результатов теоретических и экспериментальных исследований.

#### **Научная, практическая, экономическая и социальная значимость результатов диссертации с указанием рекомендаций по их использованию**

Результаты исследования Ф.Д. Кодирзода обладают теоретической значимостью, что проявляется в изучении сущности и роли контрольно-ревизионных органов, определении места Счетной палаты Республики Таджикистан в системе государственного финансового контроля и обеспечения экономической безопасности, разработке авторской трактовки понятия «государственный финансовый контроль», выделении основополагающих принципов проведения финансовых проверок специализированными государственными институтами, изучении и анализе зарубежного опыта деятельности контрольно-счетных органов и возможности его использования в Республике Таджикистан.

Отдельные положения диссертационного исследования могут быть использованы при преподавании курсов и спецкурсов «Экономическая безопасность», «Государственный аудит», «Аудит эффективности», «Ревизия и контроль».

Научно-практическая значимость диссертации заключается в том, что полученные автором научные результаты могут быть использованы Счетной палатой Республики Таджикистан и Агентством по государственному финансовому контролю и борьбе с коррупцией по целевому и эффективному использованию бюджетных средств и государственного имущества. Эти

результаты могут быть также применены иными правительственными органами для целей улучшения финансово-бюджетной системы и укрепления экономической безопасности страны.

Научная значимость диссертационного исследования основана на предположении о том, что эффективность аудиторских учреждений, таких как Счетная палата Республики Таджикистан, существенно влияет на экономическую безопасность страны. Предполагается, что существует положительная корреляция между надежностью аудиторских процедур, проводимых этими учреждениями и уровнем экономической безопасности в стране. Эта эффективность может быть измерена с помощью таких критериев, как прозрачность, соответствие международным стандартам аудита, а также частота и глубина проверок. Если Счетная палата Республики Таджикистан будет последовательно проводить качественный аудит, это могло бы способствовать снижению коррупции, обеспечению эффективности государственных расходов и повышению экономической стабильности, тем самым укрепляя общую экономическую безопасность Таджикистана.

**Практическая значимость исследования** заключается в том, что применение научно-методических разработок автора позволит повысить действенность механизмов государственного контроля в управлении экономикой страны. Исследование доведено до конкретных рекомендаций по разработке и внедрению предложений по системе государственного контроля в управлении национальной экономикой в условиях рынка. Материалы данного исследования могут быть использованы в практической деятельности контрольно-счетных органов Республики Таджикистан, в процессе повышения квалификации государственных и муниципальных служащих, непосредственно осуществляющих контрольную деятельность.

Экономическая значимость исследования роли контрольно-ревизионных институтов в обеспечении экономической безопасности состоит в том, что эти институты играют ключевую роль в поддержании порядка и дисциплины в финансовой системе страны. Первоначально, они помогают обеспечивать эффективное и целесообразное использование государственных и местных ресурсов, что напрямую влияет на экономическую стабильность и развитие. Во-вторых, контрольно-ревизионные институты способствуют предотвращению и минимизации экономических преступлений и коррупции, что укрепляет деловой климат и привлекательность страны для инвестиций.

Кроме того, работа этих институтов направлена на повышение прозрачности финансовых операций, что повышает доверие, как внутренних, так и внешних инвесторов к экономике страны. Укрепление экономической

безопасности через эффективный контроль и ревизию создают условия для устойчивого развития, способствуя росту валового продукта и улучшению качества жизни населения.

Таким образом, исследование в данной области предоставляет ценные рекомендации для усиления роли контрольно-ревизионных институтов в экономическом развитии и безопасности, подчеркивая их важность в создании стабильной и прозрачной экономической среды.

**Социальная значимость** исследования роли контрольно-ревизионных институтов в обеспечении экономической безопасности в Республике Таджикистан обусловлена несколькими ключевыми факторами, которые напрямую влияют на благосостояние и социальную стабильность в стране:

1. Укрепление социального доверия: эффективная работа контрольно-ревизионных институтов способствует повышению прозрачности и открытости государственного управления. Это, в свою очередь способствует укреплению доверия населения к властным структурам, что является фундаментальным элементом социальной стабильности и гармонии.

2. Сокращение коррупции и экономических преступлений: контроль и ревизия государственных и муниципальных расходов помогает выявлять и предотвращать случаи злоупотребления властью, коррупции и экономических преступлений. Борьба с этими явлениями важна для обеспечения справедливого распределения ресурсов и предоставления качественных государственных услуг, что напрямую влияет на качество жизни граждан.

3. Повышение эффективности государственных программ: аудит и контроль за расходованием бюджетных средств способствуют оптимизации государственных расходов, что позволяет более эффективно реализовывать социальные программы, направленные на улучшение образования, здравоохранения, социальной защиты населения и инфраструктурного развития.

4. Стимулирование экономического развития: улучшение бизнес-климата через минимизацию коррупции и создание прозрачной экономической среды, способствует привлечению инвестиций и развитию предпринимательства. Это создает новые рабочие места, способствует росту доходов населения и улучшению общего уровня жизни.

5. Содействие устойчивому развитию: контрольно-ревизионные институты играют важную роль в обеспечении устойчивого использования природных и финансовых ресурсов страны, что критически важно для сохранения природного наследия и поддержания экологического баланса в

Таджикистане. В целом, социальная значимость исследования заключается в выявлении способов улучшения работы контрольно-ревизионных институтов для обеспечения прозрачности, справедливости и ответственности в управлении общественными ресурсами, что способствует повышению общего благосостояния населения и социальной стабильности в Республике Таджикистан.

#### **Публикация результатов диссертации в рецензируемых научных изданиях**

Результаты диссертационного исследования и основные положения, выносимые на защиту автором, опубликованы в 12 научных статьях общим объемом 8,0 п.л. (в т.ч. 7,1 п.л. авторского), из них, 5 опубликованы в рецензируемых журналах Республики Таджикистан.

Результаты диссертационного исследования докладывались и обсуждались на различных международных, республиканских, а также на внутривузовских конференциях.

#### **Соответствие оформления диссертации требованиям Высшей аттестационной комиссии при Президенте Республики Таджикистан**

Диссертация соискателя соответствует критериям получения ученой степени доктора философии (PhD), подготовки диссертации и экспертизы диссертации в Диссертационном совете и другим требованиям Положения о диссертационном совете, Порядка присуждения ученых степеней и Порядка государственной регистрации защищенных диссертаций, утвержденным постановлением Правительства Республики Таджикистан № 267 от 30 июня 2021 года.

Диссертация написана ясным языком, с использованием принятой терминологии, оформление диссертации не требует поправки.

Автореферат полностью соответствует содержанию диссертации. Существенные моменты содержания работы отражены в автореферате, являющиеся основным предметом защиты. Поэтому требования в этом отношении в целом выдержаны.

#### **Дискуссионные вопросы и замечания по диссертационной работе.**

**Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом, замечаний по оформлению диссертации.**

Диссертация, представляющая собой завершенное научное исследование, выполненное на высоком уровне, вместе с тем не лишена

следующих недостатков:

1. Тема диссертации является очень актуальной и важной на современном этапе, но на наш взгляд, она слишком обширна, исходя из этого следовало бы ее сузить до необходимого уровня и конкретизировать.

2. В параграфе 1.3. диссертант предлагает адаптировать опыт деятельности Счетной палаты Кыргызской Республики к реалиям экономики Таджикистана. Хотим заметить, что деятельность Счетной палаты КР не имеет далёкую историю и она начинается почти параллельно с Счетной палатой Таджикистана. Диссертация выиграла бы, если соискатель использовал бы опыт Счетной палаты зарубежного государства с богатой прошлой и высокими достижениями.

3. В разделе 2.1., посвященной анализу деятельности Счетной палаты Республики Таджикистан (с. 77-96), автор в основном заостряет свое внимание на сведения за последние пять лет. Как нам представляется, в данном разделе следовало бы для сравнения использовать статистический материал за 7-10 лет.

4. В разделе 3.3. автор обосновывает и предлагает оптимальную организационную структуру Счетной палаты Республики Таджикистан. Однако, какой экономический эффект при этом достигается в работе автором не рассчитано.

5. В диссертационном исследовании основное внимание уделено государственному аудиту, а вопросы внутреннего аудита остались не рассмотренными.

6. Автор в своем исследовании в основном использовал зарубежные литературные источники. На наш взгляд, работа обогатилась, если бы соискатель широко использовал научные труды отечественных ученых.

Вышеуказанные замечания и пожелания не умаляют значимость выполненной работы и носят рекомендательный характер, не снижают общую теоретическую и практическую значимость, проведенного автором диссертационного исследования.

#### **Соответствие научной квалификации соискателя ученой степени.**

Кодирзода Фаридун Диловар является практикующим специалистом в сфере контрольно-ревизионных органов, его диссертационная работа соответствует выбранной научной специальности диссертанта. Тема диссертационного исследования, его структура и содержание выполненной работы соответствует требованиям, установленным в паспорте специальности по специальности 6D051000 – Государственное и местное

управление (6D051003 – Экономическая безопасность). Полученные научные результаты диссертанта соответствуют научной квалификации соискателя ученой степени, предъявляемым требованиям к таким родам работ. Автореферат и опубликованные работы автора в достаточной степени отражают основное содержание диссертационной работы.

### **Общее заключение по диссертации.**

В целом диссертационная работа Кодирзода Ф.Д. выполнена на высоком научно-практическом уровне, она представляет законченную научно-квалификационную работу.

По актуальности избранной темы, научной новизне, авторскому подходу к проблеме и обоснованности полученных научных результатов, теоретической и практической значимости, данная диссертационная работа полностью отвечает требованиям п. 31, 33, 34 и 35 Порядка присуждения ученых степеней (Постановление Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267) на соискание ученой степени доктора философии (PhD), доктора по специальности 6D051000 – Государственное и местное управление (6D051003 – Экономическая безопасность), а ее автор, Кодирзода Фаридун Диловар, заслуживает присуждения ему ученой степени доктора философии (PhD), доктора по специальности 6D051000 – Государственное и местное управление (6D051003 – Экономическая безопасность).

При голосовании по данному вопросу в общей численности на заседании присутствовало 10 человек, из них с правом решающего голоса 10 человек, из которых по специальности рассматриваемой диссертации докторов наук – 1. Результаты открытого голосования: «за» - 10 чел., «против» - нет, «воздержавших» - нет.

Отзыв на диссертацию обсужден и одобрен на заседании кафедры «Бухгалтерский учет», от 06 марта 2024 года, протокол № 8.

#### **Председатель заседания:**

к.э.н., доцент кафедры «Бухгалтерский учет»  
Таджикского государственного  
университета права, бизнеса и политики



Кузибаева Б.М.

#### **Секретарь заседания:**

к.э.н., кафедры «Бухгалтерский учет»  
Таджикского государственного  
университета права, бизнеса и политики



Таджибаева М.Н.

Проект отзыва подготовил:  
д.э.н., доцент, заведующий кафедрой  
«Бухгалтерский учет»  
Таджикского государственного  
университета права, бизнеса и политики



Дадоматов Д.Н.

Подписи к.э.н., доцента Кузибаевой Б.М., к.э.н. Таджибаевой М.Н., д.э.н.,  
доцента Дадоматова Д.Н. заверяю:

Начальник управления кадрами и  
специальных работ ТГУПБП



Мирпочоев И.Х.

Адрес университета: Республика Таджикистан. Согдийская область, г.  
Худжанд, 17 мкр-р., дом 1. Тел: +992 (3422) 2-38-11,  
Факс: +992 (3422) 2-51-70, E-mail: [tsulbp@rambler.ru](mailto:tsulbp@rambler.ru). [www.tsulbp.tj](http://www.tsulbp.tj)